国家广播电视总局关于开展“我们的新时代”主题作品创作展播活动的通知

广电发〔2021〕66号

各省、自治区、直辖市广播电视局，新疆生产建设兵团文化体育广电和旅游局，深圳市文化广电旅游体育局，中央广播电视总台办公厅，中央军委政治工作部宣传局，中国教育电视台，中直有关单位，中国广播电视社会组织联合会，中国电视剧制作产业协会，中国网络视听节目服务协会：

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领中国人民，自信自强、守正创新，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，在近十年的时间创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。新时代广播电视和网络视听工作要把握时代脉搏、聆听时代声音，生动诠释习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质、核心要义、理论品格，充分展示习近平新时代中国特色社会主义思想在中华大地落地生根、指引中国特色社会主义伟大实践取得的丰硕成果，切实承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。国家广播电视总局决定自2021年10月起至2022年年底在全国广播电视和互联网视听节目服务机构开展“我们的新时代”主题作品创作展播活动，现就有关事项通知如下：

一、提高政治站位，高举思想旗帜。各级广播电视行政管理部门、广播电视台，各广播电视机构、互联网视听节目服务机构要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深刻认识开展“我们的新时代”主题作品创作展播活动，推出一批记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的优秀电视剧、网络影视剧、综艺、纪录片、动画片、公益广告等各类型广播电视和网络视听节目，充分展现中国共产党百年奋斗的重大成就和历史经验，对于鼓舞激励广大人民群众在中国共产党坚强领导下，奋进新征程、建功新时代，向全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进具有重要意义。创作展播活动要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，聚焦党的十八大以来，党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，发挥广播电视和网络视听特色优势，讲好新时代的中国故事，推动党的创新理论深入人心，鲜明展现中国故事背后的思想力量和精神力量。

二、坚持以人民为中心，塑造新时代人民群众鲜活群像。“我们的新时代”主题作品创作展播活动要把目光投射到最广大人民群众，把人民作为表现主体，从群众生产生活的伟大实践和喜怒哀乐的真情实感中找选题、找灵感，说百姓话、讲百姓事，打造立足生活接地气、群众欢迎喜爱的优秀作品。要善于通过小切口反映大主题、小人物折射大时代、小故事讲述大道理，展示在中国共产党的领导下，新时代中国特色社会主义创造巨大成就的过程，也是人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强的过程，深刻阐明中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。主创人员要把“下生活”作为重要的工作方式，站稳人民立场、倾听群众呼声、培养群众感情，真情讴歌新时代广大人民群众的新风貌、新奋斗、新精神，创作出体现时代艺术高度的典型人物和精品力作，把满足人民文化需求和增强人民精神力量有机统一起来。

三、坚持高标准，严把质量关。“我们的新时代”主题作品要从规划立项审查播出等各个环节加强把关指导，在政治方向、选题选材、艺术水准、主创团队等方面体现高标准。要加强统筹调度，既突出记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的主题主线，又引导制作机构合理布局，注意题材类型、开掘角度和所反映地域、领域的多样化、均衡性，形成既主题鲜明、又百花齐放的生动景象，防止同质化、题材“撞车”。要加强演员、嘉宾管理，注意选用社会形象积极正面、个人气质与角色适配、具有过硬演技实力的演员、嘉宾，坚决抵制违法失德人员，坚决反对唯流量论，严格执行片酬规定，严格把握表演风格、服饰妆容等。要精益求精打造精品，坚持现实主义的创作理念，精心设置情节和人物，积极开展艺术创新，增强吸引力、感染力，坚决避免套路化、模式化的创作方式，避免单纯说教、简单生硬、口号化、脸谱化、标签化；注意在服装、化妆、场景、道具、剪辑、音乐等细节处下功夫，努力以真实、平实、现实打动人。

四、强化组织协调，精心做好展播编排。“我们的新时代”主题作品创作展播活动时间为2021年10月至2022年年底，其中展播活动从2022年1月1日开始至2022年年底。各省（区、市）广播电视局要做好重点选题、重点项目规划组织、创作指导，要建立台账、落实到人，全流程跟进管理和协调服务；要认真研究主题创作的艺术规律和传播规律，充分尊重和依靠广大文艺工作者，激发创作热情，爱护创作成果，把创作进度和作品质量有机统一起来，确保如期推出一批具有突破性、标志性、现象级的精品力作。各电视上星综合频道、重点网络视听平台等要早谋划、早部署，做好“我们的新时代”主题电视剧、网络影视剧、综艺、纪录片、动画片、公益广告等各类型广播电视和网络视听节目订制、采购、预排等工作。展播活动从2022年1月1日开始后，各广播电视台和互联网视听节目服务机构要有计划地播出优秀主题作品，做到科学合理编排，把握好时度效，确保全年氛围浓厚、精彩纷呈。要加强宣传推介，用弘扬主旋律、传递正能量的优秀主题作品引领社会风尚。

五、落实意识形态工作责任制，切实履行管理职责。各级广播电视行政管理部门要及时将本通知精神传达给本辖区、本系统内制作机构、播出机构、互联网视听节目服务机构，认真组织开展“我们的新时代”主题作品创作展播活动。要严格落实意识形态工作责任制，把好导向关、内容关、人员关、播出关、片酬关、宣传关，严格执行片酬管理告知承诺制度，督促各播出机构落实好播前审查、重播重审制度，切实做到守土有责、守土负责、守土尽责，确保“我们的新时代”主题作品创作展播活动丰富多彩、生动活泼、健康向上，为迎接党的二十大胜利召开营造良好文化环境和舆论氛围。

特此通知。       

国家广播电视总局        

2021年10月25日  

